
:المحور الثالث

الفائدة المركبة



:مثال توضيحي

كلاهماوأودعمنهمالكلسنوات3ولمدةنقديةوحدة1600يساويمنهماواحدكلقدرالمالمنمبلغينإيداعتم

.مركبةبفائدةوالثانيبسيطةبفائدةالأوللكن%6سنويفائدةبمعدل

(الجملة)المبلغ المتحصل الفائدة في بداية المدةالمبلغ (السنة)المدة

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 1

1696+101.76=1797.76 1696*0.06=101.76 1696 2

1797.76+107.87=1905.63 1797.76*0.06=107.87 1797.76 3

(الجملة)المبلغ المتحصل الفائدة في بداية المدةالمبلغ (السنة)المدة

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 1

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 2

1600+96=1696 1600*0.06=96 1600 3

:ةجدول الفائدة البسيط

:جدول الفائدة المركبة

:تعريف الفائدة المركبة-

السابقة،راتالفتعنالمتولدةالفوائدإليهمضافالمبلغأصلأساسعلىتحُسبالتيالفائدةتلكهيالمركبةالفائدة

لوحداتاعددكانمهماالمبلغأصلأساسعلىفقطتحُسبالأخيرةهذهكونالبسيطةالفائدةعنتختلفبهذاوهي

.الزمنية

.الأجلقصيرضالاقتراعلىالبسيطةالفائدةتحُسببينماالأجلطويلللاقتراضالمركبةالفائدةالغالبفيوتسُتعمل



:لنفترض أن

المبلغأصل : 

تالمدة بالسنوا: 

C

i
n

معدل الفائدة: 

:قانون الفائدة المركبة-

الفترات

رأس المال 

في بداية  

الفترة 

(1)

الفترة فائدة

(2)

(                                       الجملة)القيمة المحصلة في نهاية الفترة 
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لكلiمركبةفائدةبمعدلnالزمنيةالوحداتمنعددبعدCللمبلغالمحصلةالقيمةأنالجدولمننستنتج

:التاليةبالعلاقةتعُطىزمنيةوحدة

n

n iCC )1( 

.ركبةوهي تمثل القانون الأساسي للفائدة الم

الفائدةنونقابينما(الجملة)التوظيفأوالقرضعمليةمنالمحصلةالقيمةيعُطيالمركبةالفائدةوقانون

منالقرضأصلحنطرفإنناالمركبةالفائدةقانونعنالناتجةالفائدةولحساب.مباشرةبالفائدةيمدناالبسيطة

:ومنه.لهالمحصلةالقيمة

CCI n  CiCI n  )1( ]1)1[(  niCI



:طرق حساب الجملة المركبة-

وقتمنرهتوفلماواستخداماشيوعاالأكثرتُعدالماليةالجداولطريقةإن:الماليةالجداولطريقة
لوحدةلالمحصلةالقيمةأساسعلىالجداولهذهمنالأولالجدولأعُدولقد.مجهوداتمنوتدخره
المعدلبينناقاطعمافإذامنها،معدللكلمختلفةولمددمتغيرةمركبةفائدةبمعدلاتالواحدةالنقدية
بذلكفةموظواحدةنقديةوحدةتنتجهاالتيالمركبةالجملةعلىنحصلالمحددةوالفترةالمعين
ماالمدةفسونالمعدلبنفسمعينلمبلغمركبةجملةلحسابانهالبديهيومن.المدةوتلكالمعدل
.المبلغذلكفيالنقديةللوحدةالمركبةالجملةنضربأنإلاعلينا
عدمأوسريةكالفترةكانتإذاوخاصةالجملةلحسابالطريقةهذهاستخداميُمكن:اللوغاريتمطريقة

.الماليةالجداولفيالفائدةمعدلوجودعدموكذلكالمالية،الجداولفيوجودها

:تذكير
𝐥𝐨𝐠𝒙𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝒙 + 𝐥𝐨𝐠𝒚

𝐥𝐨𝐠
𝒙

𝒚
= 𝐥𝐨𝐠𝒙 − 𝐥𝐨𝐠𝒚

𝐥𝐨𝐠𝒙𝒚 = 𝐲𝐥𝐨𝐠𝒙

سهلتالعلميةالحاسباتأنويُلاحظ.المباشرالحسابعلىهذهتقوم:البحتالحسابطريقة
.الوقتوتختصرالحسابيةالعمليات



:مثال

%6مركبفائدةبمعدلالبنوكأحدلدىنقديةوحدة3500قدرهالمالمنمبلغالأشخاصأحدأودع

.سنوات7ولمدة

:المطلوب

المبلغ؟جملةقيمةأوجد-

عليها؟المتحصلالفائدةقيمةأوجد-

الحل
C=3500 وحدة نقدية

i=6%

n=7 سنوات
: إيجاد جملة المبلغ

:إستخدام الجداول المالية

71.52627 C
.1من الجدول المالي رقم 7(1.06)حيث استخرجنا قيمة 

وحدة نقدية

𝐶𝑛 = 𝐶 1 + 𝑖 𝑛 ⇒ 𝐶7 = 3500 1 + 0.06 7 = 3500 1.503630259



n

n iCC )1( 

:هاحساب الفائدة المتحصل علي

CCI n   350071.5262I

:طريقة اللوغاريتم

7

7 )06.1(3500C

7

7 )06.1(3500 LogLogLogC  )06.1(735007 LogLogLogC 

721209101.3)025305865.0(7544068044.37 LogC

 721209101.3

7 10C

ابقة أو يتم حساب قيمة الفائدة سواء من خلال طرح أصل المبلغ من الجملة المركبة المتحصل عليها بإحدى الطرق الس

:ومنه. باستخدام قانون حساب الفائدة الناتجة عن قانون الفائدة المركبة

)]1(1[:أو  niCI ]1)06.01[(3500 7 

 ]150363026.1[3500]1)06.1[(3500 7 I 71.1762

71.52627وحدة نقدية C

وحدة نقدية

⇒71.1762وحدة نقدية 𝐼 = 𝐶7 − 𝐶

𝐿𝑜𝑔𝐶7 = 𝐿𝑜𝑔3500 1,06 7



لحساب1قمرالماليالجدولاستعمالفيوتتمثلالماليةالرياضياتمبادئعلىوتعتمد:الرياضيةالطريقة

المرافقةيةالباقللمدةالأيامأوللشهورالمخصصةالملحقةالجداولتسُتعملبينماالكاملةللسنوات

:يليكماالجملةونجد.الكاملةالسنواتلعدد

:(أيامأو/وشهورتحتوي)الكاملةغيرالمدةحالةفيالمركبةالجملةإيجاد-

ni)1( 

السنواتأواتللفترالفائدةقيمةحسابيتمعمليا،البنوكفيالمستعملةالطريقةهذهحسب:البنكيةالطريقة

.سيطةالبالفائدةعلاقةفتسُتعملالشهورأوبالأياميتعلقماأماالمركبة،الفائدةجملةبعلاقةالكاملة

، فإن هناك عدة طرق تساعدنا على إيجاد الجملة (أو أيام/ شهور و )عندما تحتوي المدة أجزاء من السنة 

:المركبة، نذكر منها اثنتان

وفي حالة الأيام نستبدل       بـ 
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:مثال

لمدة%7.5مركبفائدةبمعدلالبنوكاحدلدىنقديةوحدة3200قدرهالمالمنمبلغالأشخاصاحدأودع

.أشهر5وسنوات3

البنكية؟وبالطريقةالرياضيةبالطريقةالجملةاحسب:المطلوب
3200Cالحل

%5.7i
n= 3, m= 5

12

5

3 )075.1()075.1(3200

:ومنه. نستخرج قيمة             6نستخرج قيمة             ومن الجدول المالي رقم 1من الجدول المالي رقم  3)075.1(12

5

)075.1(

:الطريقة الرياضية

:ةالطريقة البنكي

:ومنه. نستخرج قيمة             1من الجدول المالي رقم 
3)075.1(

𝐶
3+

5
12

= 3200 1,242296875 1,030592221 = 𝟒𝟎𝟗𝟔, 𝟗𝟔 نقدية وحدة

𝐶
𝑛+

𝑚
12

= 𝐶 1 + 𝑖 𝑛 1 + 𝑖
𝑚
12

𝐶
𝑛+

𝑚
12

= 𝐶 1 + 𝑖 𝑛 + 𝐶 1 + 𝑖 𝑛𝑖
𝑚

12
𝐶
3+

5
12

= 3200 1,075 3 + 3200 1,075 3
7,5

100

5

12

𝐶
3+

5
12

= 3200 1.242296875 + 3200 1.242296875 ×
7.5

100
×

5

12
= 𝟒𝟎𝟗𝟗. 𝟓𝟖 نقدية وحدة

.الطريقتيننتيجتيبينبسيطفرق هناكأنويُلاحظ



جدولالفيموجودغيرالمركبالفائدةمعدليكونعندما:مجدولغيرالمعدلحالةفيالمركبةالجملةإيجاد-

.اللوغاريتميةوالطريقةالبحثالحسابطريقةإتباعيمُكنفإنهالمالي،

:مثال

سنوات بمعدل فائدة مركب سنوي 5وحدة نقدية وُظف لمدة 2000بالطريقة اللوغاريتمية أوجد جملة مبلغ قدره 

5.8%.

:الحل
2000C

%8.5i

n= 5

n

n iCC )1(  5

5 )058.1(2000C
5

5 )058.1(2000 LogLogLogC  )058.1(520005 LogLogLogC 

42345835.3)02448567.0(530103.35 LogC

 42345835.3

5 10C 30.26515وحدة نقدية C

𝐿𝑜𝑔𝐶5 = 𝐿𝑜𝑔2000 1,06 5



:مثال

.%2.5سنوات بمعدل فائدة مركب نصف سنوي3وحدة نقدية وُظف لمدة 5200أوجد جملة مبلغ قدره 

:الحل
5200C

%5.2i

فيها المعدل هو يلُاحظ أن معدل الفائدة المركب يحُسب على أساس سداسي وبالتالي فإن عدد المرات التي يحُسب

n=6: سنوات ومنه3مرات في 6مرتين في السنة وبالتالي 

=
n

n iCC )1(  6

6 )025.01(5200 C )15969342.1(5200

41.60306وحدة نقدية C

أساس إذا كان معدل الفائدة يحُسب على: إيجاد الجملة في حالة المعدل يحُسب على أساس جزء من السنة-

يها المعدل في فإنه في هذه الحالة نقوم بضرب عدد المرات التي يطُبق ف( الخ...سداسي، ثلاثي،)جزء من السنة 

.السنة في عدد السنوات



:عمليات على القانون الأساسي للفائدة المركبة-

المدةبدايةيفالمبلغقيمةإيجاديمُكنالمركبة،للفائدةالأساسيالقانونمنانطلاقا:مجهولالمبلغأصل-1

.العناصرباقيمعلوميةضرورةمعللجملةالحاليةبالقيمةأيضاويدُعى

n

n iCC )1( 
n

n

i

C
C

)1( 
 n

n iCC  )1(

.المبلغأصلقيمةإيجادتمومنالمقدارلاستخراج2رقمالماليالجدولإستخدامويتم ni  )1(

.يتميةاللوغارالطريقةإستخدامأيضا  ويمُكن

:التاليةالعلاقةإستخدامحالةفيالمبلغأصللإيجاد1رقمالماليالجدولإستخداميمُكنكما

n

n

i

C
C

)1( 




:مثال

ليتحصلسنوات8ولمدة%5.75مركبفائدةبمعدلالبنوكاحدلدىالمالمنمبلغاالأشخاصأحدأودع

.نقديةوحدة2450قدرهامركبةجملةعلىالمدةنهايةفي

الشخص؟هذاأودعهالذيالمبلغماهو:المطلوب

24508الحل C

%75.5i

8n

n

n iCC  )1(
8)0575.1(2450 C 8)0575.1(2450 C )63937697.0(2450C

47.1566Cوحدة نقدية



الطريقةاستخداميمكنناالعناصر،باقيمعلوميةمعالفائدة،معدللإيجاد:مجهولالفائدةمعدل-

.الماليةالجداولأواللوغاريتمية

n

n iCC )1( 
C

C
i nn  )1(

وبعد ذلك نبحث عن القيمة الناتجة عن تقسيم الجملة على أصل المبلغ أي 
𝐶𝑛

𝐶
في 1في الجدول المالي رقم 

:ونكون هنا أمام حالتين(. معلومة)nالسطر الذي يقابل المدة 

:مية كما يلييمُكن إيجاد معدل الفائدة بالطريقة اللوغاريت: الطريقة اللوغاريتمية

n

n iCC )1(  )1( inLogLogCLogCn 

n

LogCLogC
iLog n  )1( 110 








 

n

LogCLogCn

i

:لييمُكن هنا الاستعانة بالجداول المالية لإيجاد معدل الفائدة كما ي:إستخدام الجداول المالية

𝐶𝑛قسمةحاصلوجود:الأولىالحالة

𝐶
.المطلوبالمعدلهوالعمودفيالمقابلوالمعدل،



في حالة عدم وجود حاصل قسمة : الحالة الثانية
𝐶𝑛

𝐶
ت الجدول المالي فإننا نقوم بتطبيق الخطوافي 

:التالية

نحدد القيمتين في الجدول المالي التي يقع بينهما حاصل قسمة -
𝐶𝑛

𝐶
التي تقع فيه المدة في السطر 

.x2والقيمة الصغرى بـ x1ونرمز للقيمة الكبرى بـ المعلومة، 

نرمز للمعدل والسابقة، نحدد معدلي الفائدة الذين يقابلان القيمتين المتحصل عليهما في الخطوة -

.    i2بـ x2والمعدل الذي يقابل i1بـ x1الذي يقابل 

:ويتم إيجاد معدل الفائدة بالتناسب كما يلي

2

21

221

)(

)()(

i
xx

x
C

C
ii
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n










:مثال
فيليتحصلسنوات5ولمدةنقديةوحدة1550قدرهالبنوكاحدلدىالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأودع

.نقديةوحدة2330.67قدرهاجملةعلىالنهاية

المالية؟الجداولباستخدامالمبلغبهوُظفالذيالمركبالفائدةمعدلاوجد:المطلوب

67.23305الحل C

1550C

5n

C

C
i nn  )1( 503658065.1

1550

67.2330
)1( 5  i

هذهونجدسنوات5يقابلالذيالسطرعند1رقمالماليالجدولفيعليهاالمتحصلالقيمةعنبالبحثنقوم

:إذا،%8.5المعدلعندالقيمة

%5.8i



:مثال

جملةعلىالنهايةفيليتحصلسنوات4لمدةنقديةوحدة2000قدرهالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأقترض

.نقديةوحدة2705.89قدرها

2000Cالحلالمركب؟الفائدةمعدلأوجد:المطلوب

4n

89.27054 C

2

21

221

)(

)()(

i
xx

x
C

C
ii

i

n






 0775.0
)34793551.136048896.1(

)34793551.1352945.1()0775.008.0(





i

 %849.707849.0i %85.7

C

C
i nn  )1( ⇒ 1 + 𝑖 4 =

2705,89

2000
= 1,352945

إلىنلجأوبالتاليالقسمةحاصلنجدلافإنناn=4لـالمقابلالسطرعند1رقمالماليالجدولفيالبحثوعند
:يليكماالتناسبطريقة
𝐶𝑛قسمةحاصلتحصراناللتينالقيميتينعننبحث

𝐶
:نجدحيثالسطرفي

𝑥1 = 1.36048896, 𝑥2 = 1.347935513

:هماالسابقتينللقيميتنالمقابلينالفائدةمعدلي
𝑖1 = 8%, 𝑖2 = 7.75%



ريقةالطاستخداميمكنناالعناصرباقيمعلوميةمعالإقتراضمدةأوالإيداعمدةلإيجاد:مجهولةالمدة-3

.الماليةالجداولأواللوغاريتمية

n

n iCC )1( 
C

C
i nn  )1(

وبعد ذلك نبحث عن القيمة الناتجة عن تقسيم الجملة على أصل المبلغ أي 
𝐶𝑛

𝐶
في 1في الجدول المالي رقم 

:العمود الذي يقابل المعدل المعلوم، وهنا نكون أمام حالتين

:ة كما يلييمُكن إيجاد المدة بالطريقة اللوغاريتمي: الطريقة اللوغاريتمية

n

n iCC )1(  )1( inLogLogCLogCn 
)1( iLog

LogCLogC
n n






:لييمُكن هنا الاستعانة بالجداول المالية لإيجاد المدة كما ي:إستخدام الجداول المالية

𝐶𝑛قسمةحاصلوجود:الأولىالحالة

𝐶
.ةالمطلوبالمدةهيالسطرفيالمقابلةوالمدة،



في حالة عدم وجود حاصل قسمة : الثانيةالحالة 
𝐶𝑛

𝐶
فإننا نقوم بتطبيق الخطوات 1الجدول المالي رقم في 

:التالية

نحدد القيمتين في الجدول المالي التي يقع بينهما حاصل قسمة 
𝐶𝑛

𝐶
المعلوم، العمود التي يقع فيه المعدل في 

.x2والقيمة الصغرى بـ x1ونرمز للقيمة الكبرى بـ 

:ليويتم إيجاد عدد الأيام بالتناسب كما ي

 21

2 360

xx

x
C

C

j

n















المتحصلالأيامعددإليهامضافاx2الصغرىالقيمةتقابلالتيالمدةعنعبارةتكونالمطلوبةالمدةفإنومنه

.السابقالقانونتطبيقمنعليه



:مثال
ليتحصل%8فائدةبمعدلنقديةوحدة100000قدرهالبنوكاحدلدىالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأودع

.نقديةوحدة199900.463قدرهاجملةعلىالنهايةفي

المالية؟الجداولباستخدامالمبلغبهاوُظفالتيالمدةاوجد:المطلوب

463.199900nCالحل

100000C

%8i

C

C
i nn  )1( 99900463.1

100000

463.199900
)08.1( n

هذهونجد%8معدليقابلالذيالعمودعند1رقمالماليالجدولفيعليهاالمتحصلالقيمةعنبالبحثنقوم

:إذاn=9عندالقيمة

nسنوات 9



:مثال
ليتحصل%8فائدةبمعدلنقديةوحدة4945قدرهالبنوكاحدلدىالمالمنمبلغاالأشخاصاحدأودع

.نقديةوحدة6794.88قدرهاجملةعلىالنهايةفي

المالية؟الجداولباستخدامالمبلغبهاوُظفالتيالمدةاوجد:المطلوب

الحل

88.6794nC

4945C

%8i

C

C
i nn  )1( 374091001.1

4945

88.6794
)08.1( n

 















21

2 360

xx

x
C

C

j

n

 
 36048896.146932808.1

36036048896.1374091001.1




j

 99.44j 45يوما

. يوما45وسنوات 4المبلغ هي بهاومنه  فإن المدة الذي وُظف 



:ةالخصم بفائدة مركب-

:المركبالخصممننوعانهناك:مركبةبفائدةالخصمأنواع-

المحصورةمدةللالإسميةللقيمةالمركبةالفائدةبأنهيعُرّف:التجاريالمركبالخصم-

الإستحقاقوتاريخالسدادتاريخبين

المحصورةةللمدالحاليةللقيمةالمركبةالفائدةبأنهيعُرّف:الصحيحالمركبالخصم-

الإستحقاقوتاريخالسدادتاريخبين



:التجاريالمركبالخصمقانون-

:ليويكُتب قانون الخصم المركب التجاري كما ي

:أنلنفترض 

التجاريالخصم المركب : 

ندالسأو القيمة الاسمية للدين : 

تحقاقالمدة الفاصلة بين تاريخ الخصم وتاريخ الاس: 

nV

i
n

الخصممعدل : 

ةالقيمة الحالي: 

:ليالمبلغ الذي يتحصل عليه الدائن فتحُسب كما يالحالية وهو القيمة أما 

𝐸𝑐𝑐

𝑉𝑎𝑐

𝐸𝑐𝑐 = 𝑉𝑛 1 + 𝑖 𝑛 − 𝑉𝑛 ⇒ 𝐸𝑐𝑐 = 𝑉𝑛 1 + 𝑖 𝑛 − 1

𝑉𝑎𝑐 = 𝑉𝑛 − 𝐸𝑐𝑐



:مثال
.%5سنويمركبفائدةبمعدلسنوات9بعديسُتحقنقديةوحدة15000قيمتهبسندممثلدين

الحالية؟والقيمةالتجاريالمركبالخصمقيمةأوجد:المطلوب

:الحل

𝐸𝑐𝑐 = 𝑉𝑛 1 + 𝑖 𝑛 − 1 = 15000 1,05 9 − 1 = 15000 1,551328216 − 1

𝐸𝑐𝑐 = 𝟖𝟐𝟔𝟗, 𝟗𝟐 نقدية وحدة

𝑉𝑎𝑐 = 𝑉𝑛 − 𝐸𝑐𝑐 = 15000 − 8269,92 = 𝟔𝟕𝟑𝟎, 𝟎𝟖 نقدية وحدة

𝑉𝑛 = 15000 نقدية وحدة

𝑖 = 5%

𝑛 = 9 ستوات
:التجاريالمركبالخصمقيمةإيجاد

:الحاليةالقيمةإيجاد

أيضاومنطقي،ليسوهذاالتجاريالمركبالخصمقيمةمنأقلالحاليةالقيمةأنيلُاحظ:ملاحظة

المدةأوركبالمالفائدةمعدلزادكلماالإسميةللقيمةالتجاريالمركبالخصمقيمةتتجاوزأنيمُكن

خصماتعمليفيالصحيحالمركبالخصمإستعماليتمفإنهلهذاطبعا،منطقيغيروهذامعاهماأو

.الأجلالطويلةالديون



:الصحيحالمركبالخصمقانون-

:ويكُتب قانون الخصم المركب الصحيح كما يلي

:كما يليالحالية فتحُسب القيمة أما 

𝐸𝑟𝑐 = 𝑉𝑛 − 𝑉𝑛 1 + 𝑖 −𝑛 ⇒ 𝐸𝑟𝑐 = 𝑉𝑛 1 − 1 + 𝑖 −𝑛

𝑉𝑎𝑐
′ = 𝑉𝑛 − 𝐸𝑟𝑐

:أنلنفترض 

الخصم المركب الصحيح: 
ندالسأو القيمة الاسمية للدين : 

تحقاقالمدة الفاصلة بين تاريخ الخصم وتاريخ الاس: 

nV

i

n

الخصممعدل : 

ةالقيمة الحالي: 

𝐸𝑟𝑐

𝑉𝑎𝑐
′



:مثال

الحالية؟والقيمةالصحيحالمركبالخصمقيمةأوجدالسابقالمثالمن

:الحل

𝐸𝑟𝑐 = 𝟓𝟑𝟑𝟎, 𝟖𝟕 نقدية وحدة

𝑉𝑎𝑐
′ = 𝑉𝑛 − 𝐸𝑟𝑐 = 15000 − 5330,87 = 𝟗𝟔𝟔𝟗, 𝟏𝟑 نقدية وحدة

𝑉𝑛 = 15000 نقدية وحدة

𝑖 = 5%

𝑛 = 9 ستوات

:الصحيحالمركبالخصمقيمةإيجاد

:الحاليةالقيمةإيجاد

𝐸𝑟𝑐 = 𝑉𝑛 1 − 1 + 𝑖 −𝑛 = 15000 1 − 1,05 −9 = 15000 1 − 0,644608916



:المتكافئةالمتناسبة والمعدلاتالمعدلات-

فيالمبلغىعلالسنةفيواحدةمرةتُطبقالمعدلاتهذهأنأيسنوياً،الفائدةمعدلاتإستخداميتمماعادة
وفي،(إلخ...سداسي،ثلاثي،شهر،)السنةمنأجزاءعلىالفائدةلمعدلتطبيقهناكأنإلا.سنةنهايةكل
مراتددعأخرى،وبعبارةالسنة،منالجزئيةالفتراتبعددبلبالسنواتتُصبحلاnالمدةفإنالحالةهذه

فيnإعتبارميتحيثالماليةالجداولإستخداميُمكنالحالةهذهفيوحتى.السنةفيالفائدةمعدلتطبيق
سنويةغيردةفائمعدلاتتطبيقحالةوفي.المركبةالفائدةمعدلتطبيقمراتعددعنعبارةالماليةالجداول

.مكافئةومعدلاتمتناسبةمعدلاتعننتحدثأنيُمكنالسنةمنجزئيةأو

:المعدلات المتناسبة-

المعدلهذايحددبحيثالسنةمنجزءpفييُطبقالذيالمعدلهوiمعينسنوي لمعدلالمتناسبالمعدل
ipالعلاقةحسب:

𝑖𝑝 =
𝑖

𝑝

𝑖𝑝المعدل السداسي المتناسب= السنوي %8فمعدل  =
𝑖

𝑝
⇒ 𝑖2 =

8%

2
= 4%

𝑖𝑝المتناسبالثلاثيالمعدل= =
𝑖

𝑝
⇒ 𝑖4 =

8%

4
= 2%

𝑖𝑝المعدل الشهري المتناسب =  =
𝑖

𝑝
⇒ 𝑖12 =

8%

12
= 0.67%



فائدةبمعدلدهماأحلكنالمدةولنفسمتساويينمبلغينإستثمارعندالمدةنهايةفيالمركبةالجملةتتساوى ولا
𝑖والسنوي المعدلهوiكانفإذا.متناسبمركبفائدةمعدلبوالآخرسنوي مركب

4
الثلاثيالمعدلهو

:التواليعلىهي(مثلاسنة)واحدةزمنيةفترةخلالمبلغلكلالمركبةالجملةفإنله،المتناسب

1منكلقيمتاهمالجملتينامنلكلوالمحدد + 𝑖1و +
𝑖

4

4
.متساويتينغيروهماالتواليعلى

𝐶𝑛 = 𝐶 1 + 𝑖

𝐶𝑛 = 𝐶 1 +
𝑖

4

4



:مثال
لمدة%8سنوي مركبفائدةبمعدلنقديةوحدة2200قدرهالبنوكأحدلدىالمالمنمبلغالأشخاصأحدأودع

.سنوات5
المتناسب(شهرأثلاثةكل)الثلاثيالمعدلثمالسنوي الفائدةمعدلباستخدامالمركبةالجملةقيمةأوجد:المطلوب
تلاحظ؟وماذا

:الحل
:ي السنو الفائدةمعدلباستخدامالمركبةالجملةحساب

 𝐶𝑛 = 𝐶 1 + 𝑖 𝑛 ⇒ 𝐶5 = 2200 1 + 0.08 5 = 2200(1.469328077 = 𝟑𝟐𝟑𝟐. 𝟓𝟐 نقدية وحدة

:المتناسبالثلاثيالمعدلباستخدامالمركبةالجملةحساب

𝑖𝑝المعدل الثلاثي المتناسب= %8المعدل السنوي  =
𝑖

𝑝
⇒ 𝑖4 =

8%

4
= 2%

𝐼 = 𝐶 1 + 𝑖𝑝
𝑝×𝑛

− 1 = 𝐶 1 + 𝑖4
4×5 − 1 = 2200 1 + 0.02 20 − 1

𝐶𝑝×𝑛 = 𝐶 1 + 𝑖𝑝
𝑝×𝑛

⇒ 𝐶4×5 = 2200 1 + 0.02 4×5 ⇒ 𝐶20 = 2200 1.02 20 = 2200 1.485947396

𝐶20 = 𝟑𝟐𝟔𝟗, 𝟎𝟖 نقدية وحدة

الثلاثيالفائدةدلمعبتطبيقالمركبةوالجملةالسنوي المركبالفائدةمعدلبتطبيقالمركبةالجملةأنيُلاحظ
.الأولىقيمةمنأكبرالثانيةقيمةأنحيثمتساويينغيرالمتناسب



:المتكافئةالمعدلات-
يعطيعينمثلاثيلمعدلالمكافئالسنوي فالمعدلالمدة،لنفسالجملةنفسإلىتؤديالتيالمعدلاتهي
:السنةنهايةفييصبحiسنوي بمعدلسنةلمدةمستثمراCالمبلغكانفإذا.مثلاسنةلمدةالجملةنفس

)1( iCCn 

:جملتهتكون السنةفيمرةpيُطبقبحيثipجزئيبمعدلالمدةلنفسيُستثمرCالمبلغوهذا
p

pn iCC )1( 

:لجملتيناتساوي يجبمتكافئينالمعدلانيكون وحتى

𝐶𝑛 = 𝐶𝑛
′ ⇒ 𝐶 1 + 𝑖 = 𝐶 1 + 𝑖𝑝

𝑝
⇒ 𝑖 = 1 + 𝑖𝑝

𝑝
− 1 ⇒ 𝑖𝑝 =

𝑝
1 + 𝑖 − 1

𝑖𝑝 = 1 + 𝑖
1
𝑝 − 1



:مثال
لمعدلالمكافئأشهر4لكلالمركبالفائدةمعدلباستخدامالمركبةالجملةقيمةأوجدالسابقالمثالمن

تلاحظ؟وماذاالسنوي الفائدة
:الحل

𝑖3 = 𝟐, 𝟔%

𝑖𝑝 = 1 + 𝑖
1
𝑝 − 1 ⇒ 𝑖3 = 1 + 0,08

1
3 − 1 ≈ 0,026

:سنوي معدل الفائدة المركب لكل أربعة أشهر المكافئ لمعدل الفائدة المركب ال

𝐶15 = 2200 1,4696381312 = 𝟑𝟐𝟑𝟑, 𝟐 نقدية وحدة

𝐶𝑛×𝑝 = 𝐶 1 + 𝑖𝑝
𝑛×𝑝

⇒ 𝐶5×3 = 2200 1 + 0.026 5×3 ⇒ 𝐶15 = 2200 1.026 15

لكلالمركبالفائدةمعدلبتطبيقالمركبةوالجملةالسنوي المركبالفائدةمعدلبتطبيقالمركبةالجملةأنيُلاحظ
(التقريببسببتينالقيمبينجدابسيطفرق هناكمثالنافي)متساويينالسنوي الفائدةلمعدلالمكافئأشهر4


